

天津市安全生产委员会办公室文件

津安办〔2022〕6号

市安委会办公室关于 2021 年十起生产安全事故典型案例的通报

各区安委会、市安委会成员单位及有关单位：

安全生产事关人民福祉，事关经济发展稳定大局，市委市政府高度重视安全生产工作，主要领导同志对安全生产工作多次作出指示批示，明确要求要强化“实”“严”二字，深刻认识安全生产最大的隐患就是责任追究不到位，从事后溯源严肃问责，力戒安全生产追责中的好人主义、形式主义，真正起到处理一起、警示一片的作用。各单位要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述，坚持统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，牢牢守住安全生产底线，坚持“隐患就是事故，事故就要处理”和“四铁”的理念，严格落实“六必”的工作要求，切实维护人民群众生命财产安全。为深刻吸取事故教训，以案为鉴，现将 2021 年的十起生产安全事故典型案例通报如下。

一、典型案例

(一) 2021年1月10日10时40分左右，位于津南区祥明路南侧的海河教育园废弃物转运中心（简称转运中心）内，1名垃圾清运汽车司机卸完垃圾后，在未将车驶离作业场所的情况下，蹲在车旁清理汽车空气滤清器，被另一辆倒车的垃圾转运汽车碾压，经120急救人员确认当场死亡。

事故直接原因：维修司机蹲在车辆通道上对车辆进行检修，且处于倒车盲区，肇事司机倒车时未按操作规程观察周边环境，将检修司机碾压身亡。

主要教训：一是转运中心安全培训流于形式，造成汽车司机安全意识淡薄，在危险区域内进行汽车维修保养。二是转运中心隐患排查不到位，在车辆频繁进出站的情况下，未安排专人指挥运行车辆，致使倒车存在的盲区。三是津南环卫所安全投入不足，未给车辆安装倒车影像、报警等技防设备。四是津南环卫所安全监管责任未落实，对转运中心危险点位未采取有效防范措施。五是区城市管理委作为行业监管部门，对下属各类生产类事业单位督导检查不力，未明确各层级、各岗位的安全生产责任制。

(二) 2021年1月14日12时50分左右，位于空港经济区航空路51号的天津捷喜爱汽车零部件有限公司（简称捷喜爱公司）一车间涂装作业区烘干设备内，因燃气燃烧炉控制系统故障致使天然气泄漏，在烘干室内与空气形成爆炸性混合气体，遇流转轨道与吊轨滑轮摩擦产生的火花发生爆炸，造成1人死亡、7

人受伤。直接经济损失（不含事故罚款）为 673 万元。

事故直接原因：燃气燃烧炉控制系统中继电器故障导致触点出现短暂的接触不良、闪断，致使阀门关闭，燃烧炉熄火，之后触点导通，阀门打开；燃烧炉异常熄火时没有发出关闭天然气电磁切断阀指令，致使进入燃烧炉内的天然气与空气形成爆炸性混合气体在烘干室内遇流转轨道与吊轨滑轮摩擦产生的火花发生爆炸。

主要教训：一是捷喜爱公司安全设备检测工作不力，未针对燃气设施控制系统开展有效的安全性能检测。二是天津泰达滨海清洁能源集团有限公司对捷喜爱公司燃气管理、使用的安全技术指导不力，未严格按照用气合同约定，用气设施运行状况和安全管理措施进行安全检查。三是燃气管理部门行业监管责任落实不到位，未督促燃气经营企业对燃气用户进行技术指导，未督促燃气企业对供气设施运行和用气安全进行检查，未及时排查消除燃气安全隐患。

（三）2021 年 2 月 26 日 8 时 40 分左右，位于红桥区丁字沽一号路与五爱道交口处凯莱赛商厦二楼，天津澌诺德餐饮管理有限公司（简称澌诺德公司）海伦司小酒馆装修过程中，1 名装修施工人员在清理建筑垃圾过程中，踩踏在施工现场覆盖着石膏板的临时孔洞上，坠落至一楼（高度约 4.65 米），送医后经抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）50 万元。

事故直接原因：作业人员在清理垃圾过程中，踩踏在临时铺

设石膏板的孔洞上，石膏板破裂，人坠落至一楼地面导致死亡。

主要教训：一是澌诺德公司开工前未将装修施工项目依法向住建部门进行项目登记；未对施工单位的有关资质进行核验；未向施工人员进行安全教育培训及危险告知；施工现场未安排安全管理人员；未对施工现场进行安全检查及时消除事故隐患。二是区住建、商务部门和属地街道办事处未严格落实行业监管和属地的安全监管责任，应举一反三开展事故隐患排查，消除公共建筑装饰装修施工工程的安全隐患，坚决守住安全生产红线。

（四）2021年4月18日11时40分左右，位于滨海新区中塘镇工业园区广和基业（天津）有限公司四期新建厂房内，河南省矿山起重机安装有限公司（简称矿山安装公司）进行天车安装作业时，1名安装作业人员从天车（高度约为7米）上坠落，经送医抢救无效死亡。直接经济损失155万元人民币。

事故直接原因：作业人员在高处作业时未正确使用安全带，在安装作业过程中自起重机主梁坠落。

主要教训：一是矿山安装公司安全管理制度和安全操作规程不健全不完善；未开展安全隐患排查治理，高处作业未安排专人旁站式监护；未对作业人员进行安全教育培训和技能培训，未建立安全生产教育培训档案。二是矿山安装公司未加强特种设备安装项目施工现场的安全管理，存在事故瞒报违法行为。

（五）6月8日14时35分左右，位于河东区六纬路70号的天津市河东区洪博幼儿园（简称洪博幼儿园）内，1名保洁员

站在三楼库房西侧窗户外防盗护栏（距地面高约 7.6 米左右）内进行擦拭玻璃时发生坠落，经送医抢救无效死亡。直接经济损失（不含事故罚款）约 120 万元。

事故直接原因：保洁人员在无监护人员旁站的情况下，违规踩踏窗户防盗护栏，防盗护栏一侧与墙体固定处焊点腐蚀断裂，防盗护栏发生旋转，导致人员坠落死亡。

主要教训：一是洪博幼儿园安全生产责任制不健全，未逐级、逐岗位签订安全生产责任书，并进行监督考核；未对园内窗户防盗护栏定期检查维护；未及时发现防盗护栏与墙体连接紧固部位锈蚀的事故隐患；未对从事高处作业的人员进行有针对性的安全教育培训。二是区教育系统未严格落实“三管三必须”的工作要求，未全面开展校园校舍设备设施的安全检查，应强化事故案例警示教育和隐患排查专项整治工作。

（六）6 月 18 日 9 时 4 分，位于津南区咸水沽镇的天津广聚源纸业集团有限公司（简称广聚源公司）院内，维修人员在对 1#中水池溢流管进行气割动火作业过程中，点燃了溢流管内的沼气，回火至封闭的池内，引发混合气体爆炸，爆炸导致墙体倒塌，水泥碎石飞溅，致使现场周边 3 名作业人员当场死亡、2 人重伤、1 人轻伤，直接经济损失（不含事故处罚）516.76 万元。

事故直接原因：维修人员在对 1#中水池溢流管进行气割动火作业过程中，点燃了溢流管内的沼气（主要成分为甲烷），回火至封闭的池内，引发混合气体爆炸。

主要教训：一是广聚源公司未健全安全生产责任制，未制定相关安全操作规程；未落实消防安全职责和安全教育培训制度，违规进行动火作业；未进行风险辨识和评价，对事故隐患采取有效的安全防护措施；隐患排查治理落实不到位。二是区住建部门未及时发现广聚源公司存在的建筑物没有进行竣工验收及备案的违法行为。三是工信部门履行本领域安全生产管理不到位，安全检查走马观花，未能及时发现并督促企业消除不安全因素。四是消防救援机构未及时发现和查处作为消防重点单位的广聚源公司长期存在的未实行每日防火巡查、未建立防火巡查记录的行为。五是区应急局在日常监督检查和重点行业领域专项检查过程中，未能及时发现并消除广聚源公司存在的事故隐患。六是镇人民政府未能及时发现和消除广聚源公司长期存在的事故隐患；对辖区内违法建设行为的巡查不到位；对广聚源公司建筑物“未办理竣工验收，投入使用”的问题未被发现和依法处理。

（七）2021年8月7日15时许，位于津南区葛沽镇新建天津滨海汽车工程职业学院项目二期工程的施工现场，天津市林信达建筑工程有限公司（简称林信达公司）4名工人在综合楼四层楼面进行球形钢网架安装作业（高约8米），1名工人在用撬棍和千斤顶对钢网架进行顶升调整时，导致钢网架的支座发生倾倒，钢网架整体移位并脱离建筑主体，发生坍塌，4名工人随钢网架坠落。经送医抢救，2人抢救无效死亡、1人重伤、1人轻伤，直接经济损失（不含事故罚款）约375万元。

事故直接原因：施工人员擅自使用千斤顶和撬棍对球形钢网架进行位置调整，致使钢网架整体移位，造成钢网架主体坍塌。

主要教训：一是林信达公司未落实安全生产责任制；未设置安全生产管理机构；未配备专职安全生产管理人员；不具备施工资质；从事高处作业人员未取得作业资格证。二是天津戴柏瑞克建筑工程有限公司违法将工程发包给无资质的劳务公司；危大工程未向监管部门进行报备；隐患排查治理不到位，未安排管理人员进行现场监管；配备安全管理人员数量不足；施工方案未按规定编制，未对施工人员进行安全培训教育和技术交底。三是天津市华泰建设监理有限公司未审核劳务公司的资质；未安排监理人员进驻施工现场，且未对危大工程实施旁站监理；未审核特种作业人员的资格证。四是镇政府安全生产专项检查方案操作性不强，安全检查不到位，落实工作打折扣。五是区住房城乡建设部门对项目监督履职不到位，执法力度不够，对查出的问题没有进一步跟进复查措施。

（八）2021年8月17日10时20分左右，位于滨海新区经济开发区星悦轩小区内，百科远航生态景观工程（北京）有限公司的1名作业人员在绿篱修剪作业过程中，踩碎化粪池污水井盖（为聚合物基复合材料）后坠入化粪池中淹溺死亡，直接经济损失（不含事故罚款）约151万元。

事故直接原因：作业人员在绿篱修剪作业过程中，踩碎化粪池污水井盖，井盖老化不能承载人员重量发生破损，导致人

员坠落化粪池内淹溺死亡。

主要教训：一是龙湖物业服务集团有限公司天津分公司对小区房屋配套的共用设施安全管理不到位，未设置安全警示标识；对外承包商安全管理不到位，未签订安全生产协议，未开展安全检查及安全培训教育，未对相关方进行统一协调管理；安全生产责任制不健全，风险辨识不到位，未能及时发现并消除事故隐患。二是属地街道办事处督促、指导业主委员会履职不力，承担属地监管责任不到位。三是建管中心物业部门对物业管理公司的安全监管不力，落实行业监管责任不到位，

（九）2021年9月29日18时许，位于津南区北闸口镇国网天津城南公司110千伏翟北线路迁改工程施工现场，承德华生电力工程有限公司（简称华生电力公司）组织30余名工人在津晋高速高架桥南、北两侧进行110千伏翟北线路迁改项目，拆除高速公路两侧木架间安全绳索作业时，因违反操作规程造成防护网的一根承托绳下坠，被津晋高速上双向行驶的各一辆货车先后挂扯，固定绳索的地锚被带起，带倒高架桥南侧地面的2名施工人员，同时北侧绳索打断施工临时搭设的约9米高木架的部分架杆，致使打断的架杆打击到木架上的2名施工人员，造成1人死亡、1人重伤、2人轻伤，直接经济损失（不含事故罚款）约160万元。事故发生后，事故单位存在瞒报事故行为。

事故直接原因：现场施工人员拆除跨高速封网的承托绳作业时，送绳与牵引不同步，导致承托绳张力不足，承托绳弧垂过低，

被高速公路上行使车辆拖挂，承托绳受到外力冲击，造成物体打击事故。

主要教训：一是华生电力公司施工现场安全管理混乱，项目经理未驻场履行职责；安全管理人员未取得相应资质证书；未按施工方案要求采取的安全措施进行施工；未设置安全警示标识；高处作业人员无资质证书。二是河北兴源工程建设监理有限公司未全面落实工程监理职责，未对项目经理驻场和特种作业人员无证等情况进行监理；未按规定安排旁站监理。三是电力工程建设单位对监理单位的监督管理不到位。四是属地街镇、电力行业主管部门落实属地和行业监管责任不到位，未及时发现施工单位未按方案作业、从业人员未经安全培训上岗、特种作业人员无证上岗等违法违规行为。

（十）2021年10月12日15时35分左右，位于东丽区津滨大道与登州南路交口的地铁4号线南段土建第6合同段登州南路站南侧附属结构A2出入口及2号风亭工程，在地连墙凿除过程中发生冠梁及部分地连墙失去支撑而失稳下滑侧移，导致冠梁上部的砖砌挡水墙及部分土方掉落到附属结构顶板、通道和新风井内，砸中通道及新风井内正在进行清理作业的工人，造成4人死亡、1人轻伤，直接经济损失（不含事故罚款）667余万元。

事故直接原因：西侧地连墙及冠梁下部的临时支撑墙被全部凿除、钢筋被切断，造成冠梁及部分地连墙失去支撑而失稳下滑侧移，导致冠梁上部的砖砌挡水墙及部分土方掉落到附属结构顶

板、通道和新风井内，砸中通道及新风井内正在进行清理作业的工人，导致人员伤亡。

主要教训：一是天津城建隧道股份有限公司作为项目的实际管理单位对项目管理混乱，未按施工方案进行施工；未对分包单位安全生产工作进行统一协调管理；对施工相关人员技术交底和安全教育培训弄虚作假。二是天津五市政公路工程有限公司未依法履行总承包单位对施工现场的管理职责；项目经理未对项目进行实际管理，未履行项目安全生产管理职责。三是中国公路工程咨询集团有限公司未按照监理细则要求，检查总承包单位对入场的施工人员技术交底和安全教育培训情况；在发现施工人员未按照方案实施作业的行为后未予以制止；在明知存在违法分包的情况下，没有制止施工单位的违法行为。四是住房城乡建设部门履行建筑行业 and 建筑市场管理职责不到位，在执法检查中存在工作不认真、不细致、发现违法行为未及时处理等问题。

二、工作要求

（一）切实提高政治站位，严格落实“三管三必须”要求。各区人民政府和行业监管部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，始终把人民生命安全放在第一位，牢固树立以人民为中心的安全发展理念。要严格按照市委市政府关于安全生产工作的工作部署，深刻认识抓好当前安全生产工作的极端重要性，切实提高政治站位，真正把安全生产摆在突出位置，要深刻理解领悟“三管三必须”

“谁主管谁负责”的原则，全面贯彻《天津市安全生产委员会成员单位安全生产工作任务分工》，对新兴行业、领域以及责任不清、界限不明的监管区域，区人民政府要按照业务相近的原则进一步确定监管部门，严格落实政府和行业部门的监管责任，压实生产经营单位的主体责任。

（二）贯彻落实《安全生产法》，推动开展双重预防机制。

各单位要深入学习贯彻新《安全生产法》，推动生产经营单位开展安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，要突出“先”“早”二字，强化“解决难题能显英雄本色、防微杜渐更显英雄本色”和“抓好安全生产就是为民负责的‘显绩’”这一理念，以严之又严、细之又细的作风，深入排查各行业领域的安全隐患，坚持从源头上防范化解重大安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，全力确保全市安全生产形势稳定。

（三）坚持“四铁”“六必”要求，加大追责问责力度。

各区各行业监管部门要督促生产经营单位严格按照新颁布的《天津市生产经营单位安全生产主体责任规定》落实安全生产主体责任，坚持“隐患就是事故，事故就要处理”的理念和“四铁”“六必”的工作要求，对各类违法违规安全生产行为动真碰硬、严惩重罚，敢管敢严、真管真严、长管长严，要强化“实”“严”二字，深刻认识安全生产最大的隐患就是责任追究不到位，从事后溯源严肃问责，力戒安全生产追责中的好人主义、形式主义，真正起到处理一起、警示一片的作用，保障我市经济社会高质量发

展，迎接党的二十大的胜利召开。



(联系人：高正斌；联系电话：28051700)

(此件主动公开)